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Auf in den Frühling!?! 

 

Wenn Sie das hier lesen, dann ist die Leistungsschau der Logistik an der LogiMAT in 

Stuttgart schon wieder Geschichte und wir haben bereits auf die Sommerzeit umgestellt. 
 

Ein untrügliches Zeichen, dass das 1. Quartal des laufenden Jahres bereits wieder vorbei ist. 
Die ersten drei Monate waren in jeder Hinsicht intensiv und fordernd. 

 
...und wer sich eine Stabilisierung der globalen Verwerfungen in welcher Art auch immer 

erwartet hat, wurde eines Besseren belehrt. 

• Die US-Zölle wurden eingeführt und verhandelt, für ungültig erklärt und durch Neue 

ersetzt und aktuell wird seitens der USA geprüft wie man ab Juni weitermachen will  
• Der Ukrainekrieg tobt noch immer und wurde nicht in 24h beendet  

• Dafür wurde Grönland nicht durch die USA annektiert  
• Die Spendergemeinschaft (gemeint ist der Trumpsche-Friedensrat) ist gegründet und 

soll den zerbombten Gazastreifen in ein Golfressort umwandeln  

• Aktuell bombt sich die USA, zusammen mit Israel, durch den Iran... 

...man muss sich fragen, was bei dem Tempo an Disruptionen 2026 noch alles kommen wird – 

man bedenke, es ist ja erst das 1. Quartal vorbei! 

 



Verlässlichkeit, Stabilität und internationale Partnerschaften werden neu definiert und 

Veränderung ist unser täglicher Begleiter geworden. 
 

Da muten Projekte wie Smart Border Austria, AVECO und Passar Einfuhr schon 
eher gemütlich an und die grossen Regulierungsprojekte wie CBAM, PPWR oder EUDR die 

mit mehr oder weniger Verschiebung umgesetzt werden, erscheinen gemächlich. 
 

Wir im FZV bearbeiten diese Themen und halten Sie informiert, getreu dem Grundsatz, Sie in 
Ihrer FITNESS für den Aussenhandel zu unterstützen und bestens zu vernetzen! 

 
Bernhard Mähr 

 

 

 

Netzwerk News 

Im März informierten der Zoll AT und das BAZG über die Digitalisierung des Grenzverkehrs 

an der Grenze im Rheintal. Dabei sollen Smart Border Austria und AVECO den LKW Stau an 

der Grenze eliminieren. 

 

...in derselben Woche starteten wir in die Apéro Saison und konnten in einer kleinen Runde in 

Aarau und in einer grösseren Gruppe in Ruggell dem aktiven Netzwerken frönen. 

 
Auch unsere Expertenrunden waren im März aktiv. Die ER Verpackung führte ihre Tagung 

am 09.03.2026 bei der Chocolat Stella Bernrain in Kreuzlingen durch und die ER Süss-, 
Backwaren und Schokolade tagte beim MGB in Zürich. Beim Schwerpunktthema Indien 

unterstützten uns dabei die Kolleg:innen Regula Grau und Alfonso Orlando von S-GE mit 

Ihrem Know-how. 

 



Und dann war da auch noch die LogiMAT in Stuttgart mit vielen Eidrücken, einer enormen 

Flut an Neuerungen und vielen guten Gesprächen und Kontakten! 

Was Sie im April erwartet, finden Sie nachstehend. 

 

FZV Veranstaltungen/Seminare & Arbeitsgruppen 

ER-Aussenhandel OS-01 – 15.04.2026 

 

Themen sind die Updates zu Smart Boder Austria, den neuen PEM Regeln, den US-Zöllen 

und das digitale EUR.1, sowie die Vorbereitung der Tagung im Juni 2026. 
 

Veranstaltungsdatum: 
15. April 2026, 15.00 - ca. 17.00 Uhr 

 
Veranstaltungsort: 

Die Online-Session findet via MS-Teams statt. 
 

Sollten Sie sich für die Expertenrunde interessieren, kontaktieren Sie mich bitte unter 

f-z-v@f-z-v.org. 

 

Dann freuen wir uns auf den ersten Workshop zu den Grundlagen der KI Nutzung. 
 

Der Workshop vom 16.04.2026 findet definitiv satt! 

 

Seminarreihe zur aktiven & kompetenten Nutzung von 
KI im Alltag! 
16. April & 29. April 2026 / Hotel Kommod Ruggell (LI) 

mailto:f-z-v@f-z-v.org


 

In unserer Seminarreihe zur KI-Nutzung, eignen Sie sich die Grundlagen zur KI-Nutzung 
an und vertiefen diese, wenn Sie wollen, am zweiten Seminartag! 

 

Alle Details zum Grundlagenseminar (Modul 1), Inhalt, Ablauf, Kosten und Anmeldung finden 
Sie hier. 

 
...und für das Modul 2, KI-Assistenten/ChatBots bauen, finden Sie Inhalt, Ablauf, Kosten und 

Anmeldung hier. 
 

Wir haben für beide Seminartage noch freie Plätze und freuen uns auf weitere Anmeldungen! 
 

Veranstaltungsdaten: 
Modu 1: KI-Grundlagen: 

16.04.2026, 08.30 - ca. 16.30 Uhr 
 

Modul 2: KI-Assistenten/ChatBots bauen: 
29.04.2026, 08.30 - ca. 16.30 Uhr 

 

Veranstaltungsort: 
Hotel Kommod 

Industriering 14, LI-9491 Ruggell 
 

Sollten Sie sich für die Seminarreihe interessieren, kontaktieren Sie mich bitte unter f-z-v@f-

z-v.org. 

 

Am 22.04.2026 folgt die Tagung der Expertenrunde Exportkontrolle bei der Oerlikon Surface 

Solutions AG in Balzers/LI. 

 

 

 

https://www.bmcest.com/ewag/kursangebot/mid/922/details/24829
https://www.bmcest.com/ewag/kursangebot/mid/922/details/24831
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ER-Exportkontrolle T-01 – 22.04.2026  

 

Themen sind Aktuelles und News zur Exportkontrolle, die Auswirkungen der US-Politik, der 

Krieg am Persischen Golf sowie die Vorlage für die Enduserzertifikate. 
 

Veranstaltungsdatum: 

22.04.2026, ab 10.00 - ca. 17.00 Uhr 
 

Veranstaltungsort: 
Oerlikon Surface Solutions AG 

Iramali 18, LI-9496 Balzers 
 

Sollten Sie sich für die Expertenrunde interessieren, kontaktieren Sie mich bitte unter 

f-z-v@f-z-v.org. 

 

...die Peer Group LSCM setzt ihr Programm am 23.04.2026 mit der 
 

Tagung-02 - Peer Group Logistics und Supply Chain MTG 

 

...bei der KYBURZ Switzerland AG, in Embrach fort. 

mailto:f-z-v@f-z-v.org


Thema sind die Herausforderungen der Nachhaltigkeit und wie Nachhaltigkeit zum 
Geschäftsmodell wird. 
 

Die Firma Kyburz Switzerland AG ist ein Pionier der Kreislaufwirtschaft in der Schweiz. Sie gibt 
uns einen Einblick, wie Nachhaltigkeit als Geschäftsmodell gelebt wird! 

 
Das vollständige Programm finden Sie hier. 

 
Veranstaltungsdatum: 

12.03.2026, ab 10.00 - ca. 17.00 Uhr 
 

Veranstaltungsort: 
KYBURZ Switzerland AG 

Stationsstrasse 90, CH-8424 Embrach 

 
Wir haben eine limitierte Teilnehmerzahl – die Anmeldungen werden in der Reihenfolge des 

Eintreffens entgegengenommen. 
 

Kosten: 
Für Mitglieder der Peer Group LSCM ist die Teilnahme im Jahresbeitrag enthalten. Für Gäste fällt eine 

Tagungsgebühr von CHF 150.- an. 

 
Sollten Sie sich für die Peer Group interessieren, kontaktieren Sie mich bitte unter 

f-z-v@f-z-v.org. 

 

 

Schulungs- und Seminarprogramm 

Auch 2026 wollen wir wieder einen Beitrag zur Verbesserung der Kenntnisse im Bereich 

Aussenhandel leisten. Dazu bieten wir wieder ein umfangreiches Programm zu Themen wie 
Import / Export, Zoll, MwSt., INCOTERMS©2020... an. Wir werden Sie jeweils im Newsletter 

auf die Veranstaltungen aufmerksam machen. 

 

Im April führen wir folgende Seminare durch: 

Veranstaltung  Thema Termin 

Grundlagen KI Anwendung 
Tagesseminar/Präsenz 

 

  

16.04.2026 

 

 

https://www.bmcest.com/Portals/0/adam/Events-Courses/OkDzFJweV02H-H4R-7WqZA/Description/PG-LSCM-23.04.2026-Kyburz.pdf
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Veranstaltung  Thema Termin 

KI-Assistenten / ChatBot bauen 
Tagesseminar/Präsenz 

 

  

29.04.2026 

US Re-Exportkontrolle 

Tagesseminar/Präsenz 

 

  

05.05.2026 

 

 

Neuzugänge/Ansprechpersonen FZV 

Die vollständige Mitgliederliste ist wie immer, auf der Webseite des FZV im Mitglieder-

bereich abrufbar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.bmcest.com/ewag/kursangebot/mid/922/details/24831
https://www.bmcest.com/ewag/kursangebot/mid/922/details/24663
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Allgemeine Informationen 

Das digitale EUR.1 ist da! 

 

Die Digitalisierung der Aussenhandelsprozesse schreitet weiter voran. Nun folgt mit 

dem EUR.1 eines der Kernelemente bei der Anwendung von Freihandelsabkommen. 
 

...um die Digitalisierung des Grenzübertrittes von Fahrzeugen vorantreiben zu können, ohne 
dass diese Anhalten müssen, sind Dokumente wie das EUR.1 zu digitalisieren. 

 
Dies ist nun in der WEB-Anwendung "Certificat" erfolgt. 

 

Das BAZG informierte im Zirkular Einfuehrung Certificat_DE vom 16.03.2026 darüber. 

 

Smart Border Austria I und AVECO (CH) - die Digitalisierung des Grenzübertrittes 

nimmt Formen an! 

 

https://www.bmcest.com/fzv/mitgliederbereich


Die Digitalisierung des Grenzübertrittes im Warenverkehr zwischen der Schweiz und 
Österreich ist in vollem Gang. An der Infoveranstaltung vom 03.03.2026 wurde 

präsentiert, was in den kommenden Monaten realisiert wird. 
 

Das Team des Österreichischen Zoll zeigte auf, wie die technische Umsetzung gestaltet wurde 
und in welchen Etappen die Grenzstellen ausgestattet werden sollen. 

 

Die Vertreter des BAZG stellen die Umsetzung von AVECO, dem Schweizer System für die 
digitale Anmeldung vor und zeigten am Beispiel Chiasso, wie der Prozess gestaltet ist. 

 
Ebenfalls folgte ein Ausblick auf die letzte Etappe des Projektes DaziT - Passar Einfuhr. 

 
Hier finden Sie die Präsentation der beiden Projekte. 

 
Digitalisierung Zollprozesse Smart Border Austria Zoll AT 

 
AVECO und Passar Einfuhr BAZG 

 
Ich danke den Vertretern des Zolls AT und des BAZG für die Inputs und Daniel Kelller vom 

LI-Amt für Volkswirtschaft für die Organisation. 

 

Smart Border Austria II 

 
Kennzeichen ist nicht gleich Kennzeichen, und die richtige Schreibweise ist 

entscheidend für den Grenzübertritt ohne Wartezeiten und Stau! 

 

...wie an der Info vom 03.03.2026 in Vaduz (LI) kommuniziert, ist das Smart Border Austria 
System, was Schreibweise und Schreibfehler bei den Kennzeichen betrifft, nicht sehr 

fehlertolerant. 

 
Ein falsches Kennzeichen oder eben ein Fehler in der Schreibweise, führt zur "Nichterkennung" 

des Fahrzeuges im System von Smart Boder Austria. 

https://www.bmcest.com/fzv/mitgliederbereich
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Was die richtige Schreibweise von Kennzeichen ist, wird nun in einer Auflistung kommuniziert: 

 
RichtlinienpluszurplusKennzeicheneingabeplusDEplusv1.0plusStandplus24.11.2025 (1) 

 
Da Korrekturen auf der Anmeldung in Smart Border Austria nicht vorgesehen sind, müssen die 

Informationen zwingend korrekt erfasst werden, da dem Fahrzeug sonst der Grenzübertritt 

verweigert wird! 

 

Das Auf und Ab im Aussenhandel geht weiter! 

 

Die PLUS und MINUS im Aussenhandel wechseln sich in den letzten Monaten 

regelmässig ab. Doch der Trend ist leider negativ, denn die Summe der MINUS ist 

grösser... 

 

...das Chaos in der US Handelspolitik hinterlässt unverändert Spuren in der 

Aussenhandelsstatistik. Und wenn das Zoll-Drama mit den Amis nicht schon Ärger genug 
wäre, wird der von Donald Trump angezettelte Krieg im Persischen Golf weitere negative 

Auswirkungen auf die Wirtschaft haben. 
 

Hier die Statistik bis Februar 2026 CH-Aussenhandel-02.2026. 

https://www.bmcest.com/fzv/mitgliederbereich
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Veranstaltungskalender 

Hier der Überblick der Veranstaltungen der nächsten 3 Monate. 

 

 

 

 

 

Impressum 

Verantwortlich für diesen Newsletter: BMC Est., Landstrasse 58, LI-9494 Schaan, 

e-Mail bmcest@bmcest.com, www.bmcest.com 

 

Wenn Sie diesen Newsletter nicht mehr erhalten möchten, klicken Sie bitte hier. 

 

Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) 

Ab dem 01. September 2023 gelten die Bestimmungen der neuen Datenschutzgrundverordnung (DSGVO), die den 

Schutz Ihrer persönlichen Daten regelt. 

 

Sie erhalten von uns regelmässig den FZV-Newsletter. Bleiben Sie mit uns auch in Zukunft auf dem Laufenden! Wenn 

Sie weiterhin unseren Newsletter erhalten möchten, müssen Sie nichts weiter tun. Uns ist aber der Datenschutz 

wichtig. Daher informieren wir Sie darüber, dass wir Ihre E-Mail-Adresse aufgrund einer Geschäftsbeziehung bzw. -

anbahnung oder einer bereits existierenden Newsletter-Liste elektronisch gespeichert haben. 

 

Sollten Sie eine weitere Zusendung des FZV-Newsletters durch uns (und im Rahmen der Datenübermittlung durch: 

FZV-Fachzirkel Verzollung, EWAG einfach wissen ag) nicht mehr wünschen, können Sie Ihre Einwilligung jederzeit mit 

Wirkung für die Zukunft widerrufen und der werblichen Verwendung Ihrer Daten widersprechen. Hierzu 

genügt ein Klick auf den Abmeldelink am Ende jedes Newsletters. Weitere Informationen, wie wir Ihre 
personenbezogenen Daten im Rahmen unseres Newsletters verarbeiten, finden Sie auf unserer Website. Wir 

empfehlen Ihnen, diese Informationen aufzubewahren. 

https://www.bmcest.com/
mailto:newsletter@f-z-v.org?subject=Abmeldung%20Newsletter%20FZV
https://www.bmcest.com/Impressum



